

Állam, társadalom és biztonság a Szaharától délre

Előszó a *Nemzet és Biztonság* Afrikának szentelt tematikus számához

Afrika a második legnépesebb kontinens, egyúttal a klímaváltozás, a demográfiai robbanás, az állami instabilitás, a hagyományos és nem hagyományos biztonsági fenyegetések változatos jelenség-halmazát felvonultatva a legsokrétűbb kihívások forrása is az európai államközösségre nézve. Ezt olvasva úgy érezhetjük, lesújtanak ránk a közhelyek. Jól emlékezhetünk azonban azokra az időkre is, amikor Afrika még nem számíthatott komolyabb figyelemre a magyar értelmiségi társadalom vagy államigazgatási elit részéről. A 2010-es évek derekán azonban a migrációs válság rávilágított: az Európától délre fekvő kontinens problémái a mi életünkre is hatással vannak, megismerésük és kezelésük tehát alapvető európai érdek. Ebből következően mára dicséretesen megnőtt a „fekete kontinenssel” foglalkozó kutatások és publikációk mennyisége. A *Nemzet és Biztonság* e tematikus száma attól a céltől vezérelve született, hogy helyet adjon a térséggel foglalkozó magyar kutatók legújabb eredményeinek. Ennek keretében az olvasó a legváltozatosabb témákban mélyülhet el a jeles szerzők tanulmányait olvasva.

E művek sorában elsőként Tarrósy István és Vörös Zoltán a Száhel-övezet államainak stabilitását befolyásoló kérdésekkel foglalkozik. Pásztor Szabolcs ugyanezen térségre nézve tekinti át a napjainkban tapasztalható nagyhatalmi versengés gazdasági okait. Tánczos Mariann ugyanakkor az Európai Unió közös biztonság- és védelempolitikájának afrikai működőképességéről alkot véleményt. Marsai Viktor pedig Szomália biztonsági helyzetének aktualitásait veszi számba.

Az államokat és államcsoportokat érintő elemzések után átfogóbb társadalmi jelenségek is terítékre kerülnek. Solymári Dániel és Czirják Ráhel a fejlesztési segélyezés során Kenyában összegyűlt tapasztalatokat osztja meg az olvasóval. Pintér Tibor pedig a népességeloszlás és az állam belső stabilitásának összefüggéseit vizsgálja művében. Végül, de nem utolsósorban Búr Gábor a Dél-afrikai Köztársaság legutóbbi választásainak eredményeit és az ezekhez vezető okokat ismerteti.

Persze a sort még számos érdekes témával lehetne folytatni – fogjuk is. Reméljük, hogy az olvasó számára legalább olyan hasznos és érdekes lesz a *Nemzet és Biztonság* Afrikával foglalkozó tematikus száma, mint amilyen örömmel a szerzők és szerkesztők elkészítették azt!

A szerkesztők